



健康周刊订阅号

C1-C2

2016.3.8

行政许可改为资格备案

新政为坐堂中医松绑

近日，国务院正式出台首个国家级中医药发展规划——《中医药发展战略规划纲要（2016—2030年）》（以下简称《规划》），《规划》提到“放宽中医药服务准入”，办中医诊所将实施备案制管理。也就是说，长期以来掣肘药店设立中医诊所、民营资本进入中医领域的许可制门槛正式消除。然而，在利好政策不断出台的当前，药店坐堂中医难求的情况是否会有所转变？药店与中医门诊的合作能否双赢？



对很少。

北京行善堂心脏专科中医诊所创始人马宝琳也表示，一些药店坐堂中医很少有来自各大医院的，基本都是散落在民间的中医，他们学历并不高。“但这些人也是最希望自己办诊所的人群。”

对此，北京鼎臣医药咨询中心负责人史立臣表示，中国近几年来一直鼓励药店举办中医坐堂医诊，但是一直没有发展起来。在他看来主要有两个方面的原因，一是医院编制医生不愿去药店坐堂医诊。第二个也是最重要的原因，是药店的收入支付不起坐堂医生的酬金。“我接触过一个连锁药店想要聘请坐堂医生，我们去招聘时，对方提出最低工资是4万—5万元/月，而整个药店的年收入也仅仅是五六万元而已，根本支付不起坐堂医生的费用。”史立臣说道。

利好 许可管理改为备案

北京商报记者注意到，《规划》中对中医门诊准入的利好主要围绕中医从业人员资质和社会资本办中医。其中，对于中医从业人员将“改革中医医疗执业人员资格准入、执业范围和执业管理制度，根据执业技能探索实行分类管理”等。

史立臣在接受北京商报记者采访时表示，《规划》出台前，开设中医诊所需要许可管理证，办证需要提供包括行医资格证（中医学院等院校的毕业证书以及社会上相关中医方面的证书）、处方权（根据各省份要求不同而定）、开设诊所相关人士的职业范围以及开设诊所地区中医诊所的数量等都成为许可管理证需要考虑的问题。而备案制仅需要有行医资格就可以备案开设中医诊所。“只要是有中医院校毕业证书不管是中专、大专、本科都可以

备案开设诊所，甚至一些有社会行医经历的游医也能够备案开设诊所。”史立臣表示，国家放开中医门诊对我国中医发展以及中药产品的销售起到推动的作用，但是也会造成市场混乱的局面，例如一些所谓医术高明的游医都会进入开办中医门诊的市场。“但这也没有办法，如果不把市场开放，中医很难能够发展起来。只有将整个市场开放吸引社会开办中医诊所，然后再根据消费者投诉等方式一步一步进行市场监管。也就是说国家不再是以前那种从源头加以遏制，而是加强后期追责，倒逼市场秩序建立，当然监管力度也会持续加大。”

事实上，国家放开中医门诊的“念头”由来已久。早在2007年，《关于开展药品零售企业设置中医坐堂医诊所试点工作的通知》就提出在9个省份的部分地区开展药品零售企业设置中医坐堂医诊所试点工作。2010年，《中医坐堂医诊所管理办法（试行）》和《中医坐堂医诊所基本标准（试行）》的出台，标志着药店中医坐堂将在全国推广。

前景 中医应人与药双赢

《规范》虽然提到“对举办中医诊所的，将依法实施备案制管理”，但是并没有确定实施时间。“因为是整体规划，所以一些细则还需要各部委有足够的时间去出台，因此在我看来应该在今年下半年就会开始实施中医诊所备案制。”史立臣如是说道。

利好政策不断出台，中医门诊的普及还需克服重重考验，首要难关就在于中医师人才匮乏。公开资料显示，截至2014年底，全国注册在岗的中医药人员总计54.5万人。其中，中医执业（助理）医生41.9万

人，仅占临床医生总数14.5%。另外，基层中医人员匮乏情况突出，全国有8.8%的社区卫生服务中心、19.8%的乡镇卫生院、29.3%的卫生服务站、35.1%的村卫生室不能提供中医药服务。

对于药店来说，中医师资源的匮乏也间接造成药店招人难、成本高。中医师资源主要集中在公立医院，相比之下药店在整个医疗医药行业的市场份额较低，对中医师的吸引力远不及公立医院或中医馆。“普通中医师药店还承担得过来，有资历的中医师在待遇方面要求较高，一般只有大型中医馆才负担得起。而且药店请中医坐诊，起步阶段还有一个宣传、消费者教育的过程，一开始往往是入不敷出的。”某不具名专家表示。

对此，史立臣表示，药店可以跟有资质开设中医诊所的人合作。“换句话说就是药店跟开设中医门诊的人达成合作协议，在药店内或者药店附近开设中医门诊，这样不仅能够解决药店坐堂中医缺乏的问题，同时还可以使中医门诊拥有患者，进一步推广中医发展以及中药产品销售发展，这也是一个大的趋势。”

此外，中医药医保报销政策红利也在逐步释放。国家卫计委和国家中医药管理局去年底下发《关于同步推进公立中医医院综合改革的实施意见》，提出“逐步扩大纳入医保支付的医疗机构中药制剂、针灸、治疗性推拿等中医非药物诊疗技术范围”，并“适当提高新农合中医药报销比例”。“虽然中医药进入医保目前还有对报销比例的限制，但是从长远来看，国家推动中医药发展，必将会把中医药纳入医保，这样做能推动我国中医药的发展。”史立臣如是说。

北京商报记者 吴颖 郭秀娟/文
贾丛丛/漫画